

V Lošticích je rovněž možno navštívit:
Muzeum Olomouckých tvarůžků
Památník Adolfa Kašpara

Nejbližší židovské památky:
Úsov – synagoga a malebný židovský hřbitov (11 km)

U synagogy se nachází první panel naučné stezky
Po stopách lišky Bystroušky



...zůstat němý a netečný je největší hřích...

Elie Wiesel

*nositel Nobelovy ceny míru a čestný člen spolku
Respekt a tolerance*

Návštěvní hodiny v loštické synagoze:

červen a září: sobota 13–16 hod

červenec a srpen: denně mimo pondělí 13–17 hod

Kontakty:

Respekt a tolerance
(+420) 775 264 206

E-mail: respektatolerance@seznam.cz

www.respectandtolerance.com



Synagoga Loštice



Dobové fotografie, dokumenty, artefakty a informace o jednotlivých lidských osudech jsou spolu s unikátními vitrážemi a lavicemi z olomoucké synagogy základem expozice, dokumentující historii židovských obcí v Lošticích a okolí.

První historická zmínka o usazování Židů v Lošticích pochází z r. 1544. V té době město patřilo k bouzovskému panství a jeho majitelem byl Václav Haugvic z Biskupic. Až do roku 1727 se původní židovská čtvrť a synagoga nacházely vedle farního kostela na dnešní Moravičanské ulici.

Roku 1727, na základě tzv. translokačního reskriptu císaře Karla VI., se Židé přemístili do domů při západním okraji města. Ve stejné době byla v nové čtvrti postavena také synagoga, která byla v letech 1805–1806 upravena v klasicistním slohu. V této době se budova dochovala do současnosti.

V polovině 19. století dosáhla místní židovská komunita nejvyššího počtu – 483 duší, což představovalo 17 % obyvatel. Od roku 1850 následkem nově nabytých svobod začal počet židovských obyvatel ve městě postupně klesat.

Židé žili v Lošticích téměř 400 let. Dle dostupných informací, obě komunity – křesťanská a židovská, dokázaly žít po celou tu dobu bez větších problémů, pogromů či organizovaného násilí. Zejména po vzniku samostatného státu byli židovští obyvatelé nedílnou součástí společenského, sportovního i kulturního života města. To vše však skončilo v březnu 1939 příchodem wehrmachtu. Z 59 židovských obyvatel, kteří byli v r. 1942 transportováni do koncentračních táborů, přežily a v květnu 1945 se do Loštic vrátily jen tři osoby. Loštická židovská komunita ani synagoga již nebyly obnoveny. Před r. 1950 budovu zakoupilo město. Prostory byly používány mj. jako skladiště, hudební škola a muzeum hrnčířství. Po r. 1980 zůstala budova prázdná a postupně upadala do havarijního stavu. V r. 1989 bylo provedeno statické zajištění stavby. Synagoga však byla nadále pustá a chátrala. Po dokončení rekonstrukce synagogy v r. 2014 byla v interiéru vytvořena stálá muzejní expozice a knihovna Otty Wolfa.

Z mnoha osobností místního židovského života si připomeňme Fanny Neudu (1819–1894), autorku dodnes oblíbeného a vydávaného titulu *Hodiny zbožnosti*, první modlitební knihy, kterou kdy napsala žena pro židovské ženy. Významný byl i její manžel, učený a věhlasný Abraham Neuda (1812–1854), jeden z prvních progresivních rabínů na Moravě.

Hřbitov

V r. 1554 byl při cestě k Palonínu založen židovský hřbitov, který je zde dochován do dnešních dnů. Na cca 6500 m² se nachází téměř 650 náhrobků. Nejstarší kamenné náhrobky pocházejí z konce 17. století.



Rozsáhlá rekonstrukce synagogy byla realizována v letech 2006–2014 Městem Loštice ve spolupráci se sdružením Respekt a tolerance. Projekt restaurování synagogy byl kladně ohodnocen četnými předními českými odbornými institucemi a také veřejností:

- prestižní *Cena architekta Rudolfa Eitelbergera* za přípravu a realizaci vzorné stavební i duchovní obnovy synagogy
- zařazení projektu odbornou komisí architektů do ročenky *Česká architektura 2014–2015*
- zařazení projektu odbornou komisí architektů do putovní výstavy *Má vlast cestami proměn 2015*, která byla prezentovaná v ČR a Německu
- zvláštní uznání odborné poroty *Má vlast cestami proměn, Vyšehrad 2017*
- *Cena Olomouckého kraje 2015* za výjimečný počín v oblasti ochrany a popularizace kulturních hodnot

Projekt obnovy synagogy podpořili:

Nadační fond obětem holocaustu
Česko-německý fond budoucnosti
Dr. Stanton Canter Family Trust
MAS Mohelnicko

Státní zemědělský intervenční fond
Ministerstvo kultury ČR

Nadační fond Židovské obce v Praze
a mnozí další

